

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7835 ALICANTE Martes 8 de Mayo de 1934

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55  
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante	
Temperatura de hoy	
Máxima a la sombra	15.4
Mínima durante la noche	9.8
Humedad relativa	97
Cantidad de lluvia	7.4

(FRANQUEO CONCERTADO)  
**SUSCRIPCIONES**  
Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . . 7,50  
Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

## HECHOS Y PALABRAS

### Hogueras en Cataluña

Por RAMON J. SENDER

Nunca lograrán los fascistas esta do a discutir y explicar todas y cada una de las leyes absorbentes y centralistas. De romanos, godos y árabes ha conservado en sus fuertes lo que significaba espíritu liberal y democracia. De las luchas del siglo pasado por «la libertad» han quedado no pocos recuerdos. Y casi siempre aparece en sus tradiciones, unido al sentimiento cívico, algún mito campestre: el árbol, el agua. O también, el fuego.

El mismo fuego de Cataluña. El único hereje que se le pudo escapar a Felipe II—y un hereje complicado con delitos de estado y con murmuraciones de alcoba imperial—se le escapó por Aragón. Pudo huir también por Cataluña, pero entonces la línea recta tenía en los caminos mucho más valor que hoy. A Galán y García Hernández los hubiera salvado el pueblo si ellos hubieran querido salvarse. Pero prefirieron regalar a la República, con sus vidas, una cuna caballeresca. En las aldeas y en las ciudades se ocultaron por docenas los sublevados. Campesinos parientes de guardias civiles y de carabineros, les vistieron y alimentaron. Los condujeron a la frontera y los pusieron a salvo. Cataluña fue la primera región donde se proclamó la República. Y lo primero que hicieron los republicanos barceloneses fue ir a la cárcel y abrirla de par en par. Con los políticos salieron todos los presos comunes. Nadie les preguntaba su delito, al libertarlos, como nadie preguntaba en el campo altoaragonés a los fugitivos por qué huían. Esta pasión, esta veneración por la libertad identifica bastante a catalanes y aragoneses.

Las hogueras de Cataluña han irradiado su luz roja por Aragón. Pero también por toda la península. Con el mito campesino la pasión cívica queda en desnudez—en nudad—primaria y armoniosa. Eso ha sucedido con el mito de las hogueras que tan bien hubiera glosado Margall.

La idea política expuesta en la ciudad, convence. La desnudez de esa idea hecha sentimiento primario en el mito campesino, conforta. Y esto vale más, llega más hondo. Hemos saludado muchas veces con emoción a Cataluña. Unas, en sus poetas. Otras, en los caóticos azules de Tarragona, en las montañas oscuras, en las colinas verdes de olivo. Saludémosla otra vez hoy en sus hogueras rojas. Por eso nos satisface el mito, porque nos conmueve como no podría conmovernos, por ejemplo, un discurso de la Generalitat aunque expresara con la mejor retórica todo lo que las hogueras dicen sin decirlo.

Ramón J. SENDER  
(Prohibida la reproducción.)

**Ateneo de Alicante**  
Exposición de pinura  
Manuel González Santana  
Del 3 al 20 de Mayo

### Arte y artistas

«LUISA FERNANDA»  
Mañana en el Monumental, a beneficio de la Cruz Roja Española, sección de Alicante, el cuadro artístico del Orfeón Alicante, cantará la zarzuela de Moreno Torroba, «Luisa Fernanda».

«Rambal»  
El próximo día 15 debutará en este teatro la gran compañía de espectáculos de Enrique Rambal, visiones magníficas de escenografía y trucos sorprendentes. Rambal obtiene éxitos tremendos donde se presenta con su singular repertorio.

«MADRE ALEGRIA»  
El miércoles 9 corriente se presenta en el Principal la Compañía Morata Española-Barros con la reposición de la comedia «Madre Alegria», verdadero éxito de Salvador Mora y de más intérpretes.

**Alfonso Vivanco Guerra**  
Médico Cirujano  
Ex Alumno Interno y Ex Alumno del Hospital Clínico de Barcelona  
consulta de 11 a 1  
Calle Alberola Romero, 2

## Gestos y muecas de Madrid

### ¡Cuidado con la trampa!

Buscándole explicación a la inexplicable actitud de Martínez Barrio, hemos pensado, e incluso escrito, más de una vez: ¿no será una estrategia habilmente urdida lo que muchos toman por terrible conflicto entre las inclinaciones políticas y las afecciones sentimentales de Martínez Barrio? La equívoca postura adoptada por éste (no le habrá sido sugerida por Lerroux para que, conducido su lugarteniente, pueda salvarse el partido radical del ignominioso derrumbamiento que le espera el día, cada vez más próximo, en que la soberana voluntad del pueblo imponga un cambio de ruta en la política gubernamental?)

Hoy, esta suposición parece correcta. Pero hay que contar con la benevolencia enfermiza de los republicanos y con su propensión a la amnesia. Un momento de entusiasmo irreflexivamente generoso ante un triunfo de apariencia decisiva, y podrían olvidarse y perdonarse culpas que deben ser imborrables e imprescriptibles.

Que esta conjetura no era descabellada lo prueba el rebullicio periodístico, promovido en toro a uno conversación sostenida ayer en los pasillos del Congreso, entre Martínez Barrio y García. Esta noche ambos interlocutores exponen, en un diario, los términos de su diálogo, que pueden condensarse de este modo: El ex presidente del Consejo propugna la cordialidad entre los republicanos y ve en ella la posibilidad de una inminente solución de gobierno.

En canto llano, lo que pretende Martínez Barrio es el clásico borrón y cuenta nueva. Que cuando vencido por su traición, el lerrouxismo se derrumbe, los republicanos actualmente escarmentados y perseguidos, le abran amorosamente sus brazos, sin rechazar siquiera a Pérez Madrigal...

Confesemos que la respuesta de Barcia a esta invitación es lo bastante vaga para suscitar todos los recelos, pero no lo tomemos demasiado en cuenta, por que, llegado el caso, no sería su opinión la que prevaleciese.

Pero anotemos el síntoma y pongámonos alerta. ¡Cuidado con la trampa! Entre Martínez Barrio y los Emilianos y los Rochas hay una distancia tan grande que esa sola consideración ha hecho que la conducta del primero, en el Gobierno y en la oposición, haya sido juzgada con una inexorabilidad un poco peligrosa. Pero, aún sin recordar que él presidió las elecciones que produjeron este Parlamento deforme y divorciado del sentir popular, ¿cómo puede justificarse la situación actual de Martínez Barrio? Discrepa de Lerroux, pero deja pasar, sin un gesto de protes-

### Una sentencia justa

### La madre que abandonó a su hijo al nacer y lo reclama después de once años

El Tribunal Tutelar de Menores, al conocer el caso dicta una sentencia que ha sido reputada como justa y humanitaria

El niño de 11 años, Antofito Seijo Martínez fue abandonado por su madre al nacer, y ahora al cabo de once años lo reclama queriendo que quienes hasta este momento lo criaron, lo educaron y lo tuvieron como hijo, se lo entreguen.

El Tribunal Tutelar de Menores de Barcelona, al que ha correspondido actuar en el caso acaba de dictar sentencia. He aquí el texto:

«El Tribunal acuerda por unanimidad que el menor Antonio Seijo Martínez sea entregado en depósito a los esposos don Vicente Bayle y doña Josefa Obradors, al lado de los que continuará en situación de tutela y vigilancia, precia la obligación de presentarse el día 1.º de cada mes ante el cónsul de España en Toulouse, a quien se oficiará para que informe mensualmente al Tribunal sobre la situación del menor, y suspender a la madre de dicho menor, doña Angela Seijo Martínez, en el ejercicio de custodia y educación sobre su hijo.»

Quizá es el caso que los autores presentan en «Madre Alegria», pero aquella madre que abandona a la hija y que la viene a recoger, cuando la niña ha formado un hogar en el Hospicio, cuando está a punto de labrarse un porvenir, se atiene a las realidades y no se da a conocer a su hija desistiendo de su propósito. Ha variado la moral.

La República borra del panorama social el deshonor de la mujer que sin legítimo matrimonio, alumbró un hijo: son iguales en derechos y en consideraciones los hijos de matrimonio que los de la irregularidad. Con esta moral se obliga a la mujer, ya que ante la sociedad no queda deshonrada a ser madre, a considerar legítimo el fruto de su amor, a entregarse a él con todo el ahínco de sus sentimientos maternales.

Cuenta la leyenda, y dicen que de ello es fama, que una reina de singular belleza, estando próxima a ser madre, como el hijo era para ella un estorbo y una acusación, decidió sacrificarlo en cuanto naciera, y para ello contó a su médico su propósito.

Este, que era varón santo, decidió no contradecirla con la secreta esperanza de salvar al hijo y le prometió ayudarla en su criminal propósito.

Nacido el niño, la reina persistió en su idea delictiva; pero el médico, al ver que los dolores del parto no

ta, el regalo de varios millones al clero, la monstruosa ley de amnistía, el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias. No aplaude los discursos de Lerroux, pero califica de sacrificio en pro de la República lo que los republicanos reputamos una entrega total del régimen a sus peores enemigos. Defiende el frente único de los republicanos, pero se felicita de que Gil Robles haga como que da un paso hacia la República.

¿Causas de estas flagrantes contradicciones? Había de ser un error de buena fé, y no tendría disculpa. Pero hay motivos para creer que se trata de introducir de nuevo al lerrouxismo en los futuros Gobiernos republicanos. Y todo puede suceder en el porvenir menos que vuelva a malograrse la esperanza de los muchedumbres desfraudadas. Los sedicentes republicanos que, con su deserción y sus asechanzas, interrumpieron la marcha progresiva del régimen, son incapaces de enmienda. Desde fuera o desde dentro reanudarían la labor de zapa hasta conseguir que se reprodujesen las actuales circunstancias.

Claro que no se les daría ocasión. Que nos vengan, si pueden. Pero si les vencemos, que no nos pidan el samán...

Isaac ABEYTA  
(Prohibida la reproducción.)

### En honor de los mártires de Jaca

La Asociación Femenina Republicana de Alicante, celebró Junta general el pasado domingo para tratar de la debida exaltación del glorioso nombre de los capitanes Galán y García Hernández, mártires de la República, que dieron generosamente su vida por el ideal.

Las mujeres reunidas propusieron y se acordó por aclamación pedir el ascenso al generalato de los capitanes Galán y García Hernández, en premio a su actuación republicana y a sus méritos para con la República.

A esta propuesta, aceptada como de cimos por unanimidad por Unión Femenina Republicana, se adhirió el Círculo republicano de la calle de Belando y el de Izquierda, de Benalua.

El acuerdo fué telegrafiado al Presidente de la República, al Presidente del Consejo de Ministros y al presidente de las Cortes.

El señor Alba ha contestado seguidamente manifestando que le parecía muy bien la iniciativa que en él encontraría un decidido defensor y que la comunicaba al presidente del Consejo, para que prontamente se realizara.

**Dr. José M.ª Ruiz Olmos**  
OCULISTA  
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quince-Vingts y Hotel Dien de Paris  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Sagasta, 3.

## Elche abandonado

### La industria de la ciudad de las palmeras sufre un hondo quebranto y está amenazada de un grave perjuicio

Todo la gravedad del conflicto no puede entregarse a un delegado gubernativo y a un gobernador interino

La situación de Elche, de su industria, de su tranquilidad ciudadana, es cada vez mas angustiosa. Ya no es la actitud de los obreros negados a todo parlamento después de la actitud mostrada por el delegado gubernativo al convocarlos y detenerlos al llegar a la reunión.

Es lo que la propia guardia civil denuncia del proceder de algún patrono que creyendo pescar en río revuelto intenta el incendio de su fábrica colocando petardos y disponiendo los hechos de modo, que, al no descubrirse la superchería, se hubiera ahogado el atentado a los obreros.

Esto da la pauta de lo que puede ocurrir en Elche si el gobernador sigue su criterio de dejar el asunto en manos de un delegado gubernativo.

No es una pugna insignificante lo que en Elche está ocurriendo; es algo más trascendental, más importante: es la industria floreciente, magnífica, poderosa, que está amenazada. Las cuestiones sociales planteadas en España de poco tiempo a esta parte se han ido agravando hasta términos de violencia intolerables, por abandono de los gobernantes. Y cuando se ha acudido a remediarlas, cuando la realidad ha demostrado que no era suficiente la intervención de un poli-

cia, ha sido preciso acudir a los medios energicos para volver a la normalidad a las poblaciones perturbadas.

¿Va a ocurrir lo mismo en Elche? ¿Va a dejarse que la situación llegue a términos, de hambre y de desesperación para los obreros? ¿Va a consentirse que se hunda la industria que es el orgullo de la provincia? ¿Va a permitirse que todo el esfuerzo—obrero y patronal—de muchos años se arruine por una mal entendida cuestión de amor propio, por un desprecio de las autoridades que consideran que el tiempo puede solucionar la gravedad del conflicto?

Hemos pedido ya una vez, que deben intervenir las autoridades de una manera decidida, y desapasionada en el asunto. No puede entregarse así, la tranquilidad y el porvenir de un pueblo, a la pasividad de las autoridades distraídas en menesteres de política menuda.

Es preciso percatarse de que es mucho más importante atender a la solución de este conflicto, retirando delegados gubernativos, dando el pecho a las realidades de los pueblos, que cambiar dos alcaldes o ganar dos Ayuntamientos.

### La situación de Elche tiende a agravarse

Anoche han quedado rotas las conversaciones entabladas en busca de una solución. Los patronos no transigen en la admisión de los obreros y estos no aceptan ninguna solución que no sea a base de admitir a todos

Elche, (teléfono). — La situación de la población continúa en igual estado, acentuándose la gravedad del conflicto a cada momento.

Las gestiones que han venido realizando el delegado del Trabajo no han dado resultado alguno satisfactorio. Anoche se han celebrado dos reuniones en el Centro Patronal y en el Ayuntamiento, reuniéndose separadamente patronos y obreros, para acordar una fórmula de solución.

A las 11 de la noche se comunicó a los obreros la concesión que habían acordado los patronos para solucionar la huelga y que consistía en aceptar la admisión de los obreros despedidos pero a medida que las exigencias del trabajo lo demandaran. Llevada esta proposición al Ayuntamiento y dado conocimiento de ella a los obreros estos rechazaron de plano, declarando que consideraban rotas todas las negociaciones.

**LA SITUACION DEL PUEBLO**  
El aspecto de las calles es hoy de mayor tranquilidad pero de más intensidad lo que da idea de la serenidad que preside la actitud de los obreros. Los comercios están abiertos y la vida se desarrolla normalmente. Queda la huelga limitada a las fábricas donde hoy el paro ha sido total, no entrando al trabajo ni los esquirols que estos días han acudido.

Lea V. El Luchador

## Manifestación contra el fascismo

El próximo domingo día 13 a las 11'30 de la mañana, partirá de la Plaza de la Independencia la manifestación contra el fascismo a la que se invita por el presente anuncio a todos aquellos ciudadanos que amen la libertad y la justicia.

¡ABAJO EL FASCISMO! ¡VIVA LA LIBERTAD!

LA COMISION

BOMBAS Y MOTORES TANGYE PARA RIEGOS

PEDIR PRESUPUESTO A

Vañó, Sánchez y Cremades, Castaños, 14.-Alicante

Cuatro pistoleros esta mañana han asaltado la sucursal del Banco Central en Almoradí, llevándose 36.000 pesetas

El ministro de Gobernación informa al Consejo de sus impresiones en cuanto al conflicto de Zaragoza

El Consejo de ministros de hoy

Salazar Alonso da cuenta de sus observaciones personales, en Zaragoza

Se ha dado solución a la causa inicial de la huelga

Continúan las gestiones para llegar a la total normalización

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se han reunido los ministros en la Presidencia a las once de la mañana, celebrando Consejo que ha durado hasta las dos de la tarde.

Al salir, una vez terminada la reunión, el ministro de la Gobernación saludó a los periodistas pasando ante ellos sin hacer manifestación alguna.

Cómo extrañara a los reporteros esta actitud del señor Salazar Alonso, uno de ellos el preguntó:

—No nos habla usted del orden público, señor ministro?

Y respondió el señor Salazar Alonso:

—Esperen ustedes.

Y sacando del bolsillo un recorte de un periódico de anoche, exclamó indignado:

—Miren ustedes lo que dice este periódico.

Y el señor Salazar Alonso leyó los titulares del mismo, agregando:

—No hay derecho a decir en los titulares una cosa que no responde al texto de mis manifestaciones. Por lo tanto, desde hoy, facilitaré notas oficiales, y la de hoy ya va en la referencia general del Consejo, que les facilitará el ministro de Trabajo.

DICE ESTADELLA

Conversando con los informadores al salir del Palacio de la Castellana, el ministro de Trabajo señor Estadella dijo:

—Como hoy no se ha podido despachar todos los asuntos, mañana se celebrará otro Consejo en la Presidencia, que dará comienzo a las diez.

LA NOTA OFICIOSA

El señor Estadella, Secretario del Consejo, facilitó a la Prensa la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

El ministro de la Gobernación informó ampliamente al Consejo sobre la situación social y de orden público en Zaragoza.

Respecto del primero, relató los orígenes del conflicto ya conocidos por el Gobierno y la Cámara, donde hubo de explicárselos. Los autoridades no han estado ni un solo momento inhibidas de la cuestión y han facilitado en todo instante los medios para lograr una conciliación.

Parecía reducido el problema a la readmisión de unos obreros en las empresas de tranvías y autobuses. Anoche quedó resuelto. Esta mañana se celebran nuevas reuniones para tratar de los despidos en otras industrias y en el comercio.

Mezclado con estas cuestiones sociales aparece en Zaragoza un problema de orden público y de terrorismo de génesis antigua, que exige un tratamiento especial y una vigilancia sin tregua.

El mismo ministro de la Gobernación expuso al Consejo las medidas que había adoptado y propuso las que contribuyan al éxito de la política que el Gobierno ha de desarrollar en Zaragoza, para poner fin a esa situación.

A este fin el ministro de la Gobernación expuso al Consejo las medidas que había adoptado y propuso las que contribuyan al éxito de la política que el Gobierno ha de desarrollar en Zaragoza, para poner fin a esa situación.

El mismo ministro dió cuenta del estado del orden público en España, y a su solicitud se acordó pedir la urgencia en las Cortes para los proyectos de Ley concediendo un crédito para establecer campos de concentración y para dar efectividad a la Ley de Vagos y Maleantes y la relativa a jueces municipales.

Los ministros deliberaron largamente sobre temas de política y sobre cuestiones de actualidad, concretando los propósitos que serán tratados en actuaciones inmediatas.

A seguido se tomaron los siguientes acuerdos: Gobierno. — Proyecto de Ley sobre aumento de las fuerzas de la Guardia civil, secciones de vanguardia (Asalto) y de Seguridad.

Estado. — El ministro ha dado cuenta del feliz resultado de las gestiones entabladas con Alemania sobre la restricción que la importación de naranja a aquel país sufría con motivo de la aparición del piojo de San José. Sin perjuicio de la definitiva resolución de este caso psicopatológico, el Gobierno alemán accediendo a la gestión del de España, ha acordado suspender aquellas restricciones.

El Consejo ha examinado el estado de las negociaciones comerciales con Italia.

Varios ascensos de distintos diplomáticos.

Promoviendo al cuerpo técnico de Correos con el haber anual de once mil pesetas, a Antonio Camaleo Sanjurjo y Ramón Hidalgo Machado.

Trabajo. — El ministro dió cuenta del laudo de Estado para resolver el conflicto de Puertollano.

Instrucción Pública. — Quedó aprobada la gestión del ministro.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de Ley considerando comprendidas entre las atenciones del plan de cultura nacional a que se refiere la Ley de 16 de septiembre de 1932, derivadas de la construcción de la Ciudad Universitaria.

Justicia. — Decreto nombrando magistrado de la Audiencia Territorial de Granada a don Florentino González García.

Combinaciones de jueces. También aprobó el Consejo diversos expedientes de libertad condicional y otros de varios departamentos.

El conductor del taxímetro matrícula de Alicante 5.997, Francisco Piñol Chorro que tiene su punto de parada en la avenida Méndez Núñez, se ha presentado a las doce de esta mañana en la Comisaría denunciando el hecho.

Antecedentes del hecho El conductor del taxímetro matrícula de Alicante 5.997, Francisco Piñol Chorro que tiene su punto de parada en la avenida Méndez Núñez, se ha presentado a las doce de esta mañana en la Comisaría denunciando el hecho.

A las nueve y media de la mañana, estando Piñol en el punto se le acercó un individuo ocupando el taxímetro y ordenando que le llevara cerca de la estación de los ferrocarriles andaluces, donde tenía que ver a su padre gravemente enfermo.

Emprendido el viaje y ya en el lugar indicado ha hecho detener el coche y allí se han unido a la expedición tres individuos más, uno de los cuales ha montado al lado del conductor y encañonándole con una pistola le ha indicado a toda marcha la dirección de Almoradí. Todo el viaje lo ha hecho en esta forma, encañonado por la pistola de su vecino. Dice que los que ocupaban el interior también llevaban las pistolas en la mano.

Cerca ya de Almoradí le han obligado a detenerse y han descendido de los ocupantes que han vuelto al poco rato montando al taxi y ordenando que continuara el viaje. Dice Piñol que al volver aquellos dos ha oído algo como de que habían cortado el hilo del teléfono.

Al llegar a Almoradí, le han hecho detenerse en la plaza del pueblo y han descendido tres de los cuatro que iban en el coche. Ha quedado a su lado, siempre pistola en mano, el que en esta forma iba desde que salieron de Alicante.

A los pocos instantes han vuelto precipitadamente los que habían abandonado el coche y montando han ordenado el regreso, por el mismo camino.

Piñol dice que les ha oído que decían que la cosa se había dado bien. Llegados al término de Elche, entre las partidas de El Saladar y Derriador, han detenido el taxi, descendiendo todos y obligando al chófer a seguir su viaje sin detenerse y amenazándole si denunciaba el hecho.

Piñol entonces se ha dirigido a Alicante presentándose en la Comisaría para dar cuenta de los que llevamos relatado.

¿HAN ESCAPADO? El lugar donde los pistoleros han dado término al viaje, es partida rural muy relacionada con Elche y donde hay casas de alquiler de bicicletas que los huertanos utilizan con frecuencia; también alguna vez según nuestros informes hay algún automóvil de alquiler en servicio.

Inmediatamente desde Alicante se ha dado aviso a la guardia civil, de esta provincia y de la de Murcia relatando el hecho, aunque no han podido darse datos concretos que ayuden a la identificación de los pistoleros puesto que el chófer del taxímetro, declara que por el estado de nerviosidad en que se hallaba no puede precisar detalles. Unicamente dice que iban bien vestidos y que uno de ellos iba a cuerpo de camisa.

La minoría socialista se ha reunido, para tratar del caso de Zaragoza

Madrid, (teléfono). — En una de las secciones del Congreso se ha reunido esta mañana la minoría socialista bajo la presidencia del señor Negrín.

Se facilitó a los reporteros la referencia de la siguiente nota: "Se ha reunido la minoría bajo la presidencia del señor Negrín. Los señores de Graña y Alonso, dieron cuenta de las gestiones en Zaragoza, exponiendo que el conflicto estará resuelto con la readmisión de los obreros de autobuses y tranvías, quedando pendiente el asunto de los dependientes de comercio, que se someterá a la resolución del Jurado mixto.

Se estudió el nuevo dictamen redactado por la Comisión de Responsabilidades, acordando adoptar las oportunas medidas.

La banda "Nueva Iris" sale de Alcoy, para marchar a Orán

acompaña a la banda un centenar de alcoyanos

Unos pistoleros han asaltado esta mañana la sucursal del Banco Central de Almoradí

En un taxímetro alquilado en el punto en la avenida Méndez Núñez, han hecho el viaje, abandonando después el coche cerca de Elche

Se han llevado 36.000 pesetas

Esta mañana a las once cinco individuos ocupando un taxímetro, han llegado a Almoradí penetrando en el Banco Central en aquella localidad y encañonando al cajero se han operado de 36.000 pesetas que había en la caja.

Seguidamente han salido, siempre defendiendo la retirada con las pistolas, y ocupando de nuevo el coche han emprendido el regreso. Cerca de Elche en un lugar descampado, entre las partidas de El Saladar y Derriador, han bajado del coche obligando al chófer a dirigirse a Alicante.

Antecedentes del hecho El conductor del taxímetro matrícula de Alicante 5.997, Francisco Piñol Chorro que tiene su punto de parada en la avenida Méndez Núñez, se ha presentado a las doce de esta mañana en la Comisaría denunciando el hecho.

A las nueve y media de la mañana, estando Piñol en el punto se le acercó un individuo ocupando el taxímetro y ordenando que le llevara cerca de la estación de los ferrocarriles andaluces, donde tenía que ver a su padre gravemente enfermo.

Emprendido el viaje y ya en el lugar indicado ha hecho detener el coche y allí se han unido a la expedición tres individuos más, uno de los cuales ha montado al lado del conductor y encañonándole con una pistola le ha indicado a toda marcha la dirección de Almoradí. Todo el viaje lo ha hecho en esta forma, encañonado por la pistola de su vecino. Dice que los que ocupaban el interior también llevaban las pistolas en la mano.

Cerca ya de Almoradí le han obligado a detenerse y han descendido de los ocupantes que han vuelto al poco rato montando al taxi y ordenando que continuara el viaje. Dice Piñol que al volver aquellos dos ha oído algo como de que habían cortado el hilo del teléfono.

Al llegar a Almoradí, le han hecho detenerse en la plaza del pueblo y han descendido tres de los cuatro que iban en el coche. Ha quedado a su lado, siempre pistola en mano, el que en esta forma iba desde que salieron de Alicante.

A los pocos instantes han vuelto precipitadamente los que habían abandonado el coche y montando han ordenado el regreso, por el mismo camino.

Piñol dice que les ha oído que decían que la cosa se había dado bien. Llegados al término de Elche, entre las partidas de El Saladar y Derriador, han detenido el taxi, descendiendo todos y obligando al chófer a seguir su viaje sin detenerse y amenazándole si denunciaba el hecho.

Piñol entonces se ha dirigido a Alicante presentándose en la Comisaría para dar cuenta de los que llevamos relatado.

¿HAN ESCAPADO? El lugar donde los pistoleros han dado término al viaje, es partida rural muy relacionada con Elche y donde hay casas de alquiler de bicicletas que los huertanos utilizan con frecuencia; también alguna vez según nuestros informes hay algún automóvil de alquiler en servicio.

Inmediatamente desde Alicante se ha dado aviso a la guardia civil, de esta provincia y de la de Murcia relatando el hecho, aunque no han podido darse datos concretos que ayuden a la identificación de los pistoleros puesto que el chófer del taxímetro, declara que por el estado de nerviosidad en que se hallaba no puede precisar detalles. Unicamente dice que iban bien vestidos y que uno de ellos iba a cuerpo de camisa.

La minoría socialista se ha reunido, para tratar del caso de Zaragoza

Madrid, (teléfono). — En una de las secciones del Congreso se ha reunido esta mañana la minoría socialista bajo la presidencia del señor Negrín.

Se facilitó a los reporteros la referencia de la siguiente nota: "Se ha reunido la minoría bajo la presidencia del señor Negrín. Los señores de Graña y Alonso, dieron cuenta de las gestiones en Zaragoza, exponiendo que el conflicto estará resuelto con la readmisión de los obreros de autobuses y tranvías, quedando pendiente el asunto de los dependientes de comercio, que se someterá a la resolución del Jurado mixto.

Se estudió el nuevo dictamen redactado por la Comisión de Responsabilidades, acordando adoptar las oportunas medidas.

La banda "Nueva Iris" sale de Alcoy, para marchar a Orán

acompaña a la banda un centenar de alcoyanos

acompaña a la banda un centenar de alcoyanos

acompaña a la banda un centenar de alcoyanos

Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 6 tarde)

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y quince minutos ha dado comienzo la sesión de Corte bajo la presidencia de don Santiago Alba.

En los escaños y tribunas, escasa animación.

En el banco azul toman asiento los ministros de Justicia, Marina y Trabajo.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, que queda aprobada.

Se entra seguidamente en el Orden del Día.

Se aprueba el proyecto de haberes al cuerpo de Carabineros.

El señor Villanueva, por la Comisión, manifiesta que a fin de acoplar algunos votos particulares, se retira el dictamen.

Se pone a debate el dictamen de la Comisión de Actas sobre el caso de Calvo Sotelo.

El señor Prat defiende un voto particular. Dice que la Comisión expone el mismo dictamen. Por ello se ve obligado a mantener el mismo voto particular que formuló en diciembre, pero que las circunstancias han variado considerablemente con la aprobación de la Ley de amnistía.

Sin embargo, como individuo de la Comisión, no tengo conocimiento oficial de que la amnistía comprenda a Calvo Sotelo, y si existe, no ha sido comunicada oficialmente a la Comisión ni a la Cámara. Dice que la amnistía no se refiere a casos concretos. Pudiese ocurrir que Calvo Sotelo no estuviese comprendido en ella, y la Cámara debe resolver.

Contesta el señor Romero por la Comisión. Cree que los socialistas deben tener un mayor interés en que Calvo Sotelo se sienta en la Cámara, ya que es la minoría que le ha dirigido más duros ataques.

El señor Casanueva, por la Comisión, dice que el dictamen era favorable a Calvo Sotelo aún antes de promulgarse la amnistía.

El señor Tomás y Piera, en nombre de la Esquerda catalana, explica el voto de su minoría. Dice que precisa saber si Calvo Sotelo está comprendido en la amnistía, por que la Esquerda votará en contra del dictamen. También precisa saber si la amnistía es parcial. Votaremos en contra por creer que existen errores y aún crímenes de alta traición. (Protestas en las derechas, que son contrarrestadas por los grupos de izquierda y socialistas).

El señor Bolívar dice que Calvo Sotelo y otros de la dictadura son verdugos de la clase trabajadora, a los cuales se ha aplicado la amnistía. En cambio permanecerán en las cárceles los obreros.

En votación nominal se rechaza. Se discute el dictamen de la Comisión de Actas sobre la de Rafael Benjumea.

Los socialistas piden votación nominal.

A la hora de telefonar, continúa la sesión.

Los niños de los obreros zaragozanos

A las tres y media de la tarde, en el rápido de Zaragoza han llegado los doscientos setenta niños hijos de los huelguistas de Zaragoza.

En los andenes de la estación les aguardaba un gran gentío. Los alrededores se encontraban atestados de público.

Plamó la atención la escasez de precauciones adoptadas por las autoridades.

A la llegada del tren fueron vitoreados, con gran entusiasmo, los huelguistas de Zaragoza.

Los niños venían asomados a las ventanillas, acompañados por los directivos de las sociedades obreras zaragozanas, que correspondían a las muestras de entusiasmo.

El momento resultó de una gran emoción.

Los muchachos eran obsequiados con refrescos, caramelos y galletas.

Al descender del tren ocuparon varios taxímetros.

ESPLA HERMANOS

SASTRERIA Indumento surtido en generos ingleses y del pais

Plaza de la Constitución, 11 Plaza de Castelar, 1

PANERIA Género corte traje Trajes a medida y confeccionados para caballeros y niños

Plaza de la Constitución, 11 Calle Altamira 1

ALICANTE

Lea Vd. El Luchador

AGERINA Nuevo Tónico Reconstituyente y Aperitivo

# EL LUCHADOR en Alcoy

(De nuestra redacción especial)

(Redacción y Administración: calle García Hernández, 66, entlo.)

**LO... QUE... DICEN...**  
 ...Que en la calle de la Libertad colocaban en la acera un anuncio luminoso.  
 ...Que el tal anuncio no ilumina, lo que hace es, molestar a todos los transeúntes.  
 ...Cuando lo van arreglar?

...Que el pescado en Alcoy se vende en malas condiciones, ¿se revisa? A propósito de esta queja que hemos recibido rescribiremos una encíclica.  
 Hace unos días, una mujer se presentó en el reposo para reclamar de un pescado que le habían vendido en malas condiciones. El encargado del reposo, envió a un Guardia Municipal para que acompañara a la mujer. Efectivamente, cuando llegaron a la mesa donde había sido expendida la mercancía el Guardia dijo en tono imperativo... Devuélvale usted ahora mismo el dinero, y el pescado volvió a los pocos momentos a formar parte del montón que había sobre la mesa.

## MIRADOR

EL PROBLEMA DE LA ELECTRICIDAD

No parece si no que los alcoyanos sean indignos de tener una urbanización moderna. A ello perjudicia el abandono y la falta de interés por parte de las dos únicas empresas de electricidad existente en nuestro Alcoy.  
 Hasta hoy todos creíamos que dichas empresas esperaban el pavimento de las calles para hacer subterránea la conducción de la energía eléctrica aprovechando el desmonte y la abertura de galerías, pero, después de terminado el asfaltado de las calles de la Libertad y Doña Sarmina no podemos menos de aferrarnos en la creencia de suponer que no quieren, ofreciendo con ello un espectáculo poco halagador, al forastero que nos visita.  
 ¿Qué costaría la realización de lo que todos deseamos...? Sencillamente registrar beneficios; primero porque con ello memoraría el número de obreros sin trabajo y un segundo lugar porque las casas no estarían a merced de la piqueta desoladora puesta en manos de unos electricistas que hacen de las fachadas verdaderas perchas con sus palomillas y sus alambres.  
 Y esto como mal menor.  
 El alumbrado en sí es deficiente en grado superlativo.  
 No hay más que pasear cuando se cierre la noche por cualquier calle y percatare.  
 Sobre el precio de las tarifas, no queremos decir nada. Solo quisieramos saber si puede abrir sus puertas al público otra empresa más...  
 La palabra... ellas.

## RACOPA

**Rondando por las calles**  
 ENTRE CHICOS  
 Hablaban hace unos días dos chi-

cos, comentando con gran admiración los adelantos modernos y los inventos; cada uno, al indicar un nuevo procedimiento que conocía o había oído decir, movía la cabeza y ensanchaba la boca apretando los labios para exteriorizar su admiración.  
 El que parecía un poco más enterado y hablaba más, dijo muy seriamente; ahora ya no habrá más parlo forzoso; en Alcoy, acaban de descubrir la solución al paro; se montarán muchas fábricas y todos trabajaremos.

—Hombre eso es maravilloso; ¿en qué consiste?  
 —Pues mira, ¿que se ha terminado el trabajo? Las compañías de electricidad «Catapan» aumentan el voltaje —como hacen ahora— y todas las perillas fundidas.  
 Aparte del ironismo de estos chistes, y de la ingenua idea justo es significar las excesivas alteraciones que sufre el fluido eléctrico en Alcoy y por el bien general las Compañías debían de tener un poco más de cuidado.  
 Nosotros veríamos con simpatía si subsanara esta anomalía.

## Municipales

LA RECAUDACION

Durante el día de ayer y por los conceptos que se detallan, se recaudaron en las oficinas del Ayuntamiento las siguientes cantidades:  
 Degüello reses ..... 61'75  
 A. Transitorio carnes ..... 101'20  
 A. Edificios ..... 30'00  
 Quioscos ..... 276'86  
 Pescadería ..... 484'35  
 Rotulos ..... 83'00  
 A. Carnes ..... 347'55  
 D. Carnes ..... 43'50

Total ..... 1433'21

## ROTULOS

La alcaldía autorizó la instalación de rótulos en las fachadas de sus respectivas casas a don Enrique Abad Tormo y don Manuel Brotons, domiciliados en las calles Libertad 34 y Fermín Galán 75 respectivamente.

## GUARDIA MUNICIPAL

Ayer fué nombrado guardia municipal de segunda Andrés Rubio Guillén.

## SANEAMIENTO

Se ha oficiado al propietario de la casa número 19 de la calle del Maestro Faus para que realice obras de higiene en la misma.

## LAS CERILLERAS

En la Alcaldía se recibió ayer, el siguiente oficio del Presidente del Jurado Mixto Nacional.  
 «Precisando hallarse en Madrid la representación de este Jurado al próximo día 8, fecha acordada ante su autoridad con las obreras cerilleras de esa fábrica para reunirse en esa ciudad, ruego a V. S. se sirva comunicarnos la demora de nuestra visita por unos días y oportunamente le avisaremos nuestro viaje.»  
 La alcaldía ha transmitido copia.

del anterior oficio a las obreras cerilleras de la fábrica de cerillas de esta ciudad.

Durante la mañana de ayer recibió la Alcaldía en su despacho una Comisión de obreros cerilleros y gerentes de la fábrica.

## MOTORES

Han solicitado permiso para instalar motores los siguientes señores.  
 Don Rafael Ortiz Monllor, de 112 HP en la casa de su propiedad situada en la calle de Pérez Galdós.  
 Don José Blanes Llorca, de 112 HP en la casa número 29 de la Avenida del 14 de Abril y don José Blanes Pascual, 4 motores en la casa número 3 y 5 de la indicada antes Avenida.

## AUTORIZACION

Ha solicitado permiso para instalar un letrero en el quiosco de la Plaza de la República don Antonio Gisbert Gosálbez, como también para poder radiar propaganda sonora en los altavoces instalados en el mismo quiosco.  
 Este señor se compromete a entregar mensualmente 100 pesetas para los obreros sin trabajo de concederse lo que solicita siempre que se le reconozca la exclusividad de los altavoces instalados en la citada plaza.  
 Es de suponer adó el altruismo del señor Gisbert ofreciendo la cantidad que dejamos consignada para los obreros sin trabajo que el Ayuntamiento no titubee y le conceda lo que solicita y más, reconociendo que el equipo sonoro montado en el kiosco de la Plaza de la República ha sido bien acogido por el público, en aquel por su clara sonoridad, por el atractivo y moderna de la única se radia y por el interés de las noticias de prensa.

## SE GIRA VISITA

Solía Angeles Berenguer Dach, ha solicitado a la Alcaldía, ordene se gire una visita de inspección al edificio almacén de trapos de su propiedad número 31 de la calle de Salvador Seguí.

## DE 'SOCIEDAD'

En los últimos exámenes verificados en Madrid y con brillantísimos ejercicios, ha conseguido el certificado de aptitud de oficial de secretaría Judicial el estudioso joven don Francisco Zaragoza Valor hijo del probo Jefe de la Guardia Municipal de nuestra ciudad.

## DE VIAJE

Hoy ha salido para Orán ventajosamente contratada la brillante banda de música local «Nueva del Iris» la que va a dar en la referida ciudad dos conciertos instrumentados de moriscos.  
 Aprovechando la oportunidad el Alcalde señor Botella Asensi ha entregado al director de la Corporación señor Carbonell un afectuoso saludo para las autoridades de Orán.  
 Esperamos, sabrán dejar el pabellón de Alcoy bien sentado.  
 ¡Buen viaje... y suerte!

## A LA OPINION

El «Centro de estudios sociales» ha publicado una hoja en la que hace resaltar los sentimientos humanitarios del pueblo de Alcoy y pidiendo aporten cantidades para engrasar la suscripción para hijos de obreros huelguistas de Zaragoza.

También ruegan a las familias que puedan soportarla se encarguen de cobijar en sus hogares a los niños para quienes nada debe importar el hambre y la miseria que se ciernen sobre los hogares zaragozanos.

## TRINQUETE

Esta tarde se celebrará en el Trinquete una partida de pelota a frontón entre los profesionales Guerra de Valencia y Chatet de Alicante (azules), contra los locales Chulla y Boixet.

El partido ha despertado interés entre los aficionados a este deporte.

## EN LA CASA DE SOCORRO

Durante el día de ayer fueron asistidos en este dispensario Simeón Doménech Sánchez de 15 años, Vicente Molit Ribes, de 66 años, Luis Cerda Bernabeu de 26 años, Antonio Plá Llin de 34, Guinío Ubeda, Valor de 34 años y Antonio Benito Boti de 42 años, todos ellos, por heridas producidas durante el trabajo.

## CINES Y TEATROS

**CALDERON**  
 Hoy no hay función.  
 Mañana cine sonoro, la gran super producción de Ullmas, «Moral y Amor».

## PRINCIPAL

Hoy no hay función.  
 Mañana cine sonoro, la emocionante producción española, «Sobre el agua», hablada y cantada en español.

## Cinco kilogramos

**Delicioso queso preparado con leche dulce**  
**De Holanda a España, a un precio de solo 15 pesetas**  
**Envíe hoy mismo** Para evitar gastos innecesarios, sirvas remitir el mismo tiempo, el importe por giro postal (tres florines).

**DIEZ kilogramos, a 5,50 florines**  
**JOHN GIJSELAAR-FABRICAS LACTICINAS Y COMERCIO DE PRODUCTOS DE LECHE**  
 Sociedad Anónima - Vogelenzang N. H., Holanda

**Advertencia a los jugadores de lotería**

**HAN SIDO ANULADAS LAS PARTICIPACIONES DE VARIOS NUMEROS VENDIDAS EN LA CALLE**  
 Nos han visitado varios vendedores ambulantes de Lotería que han vendido en la calle participaciones de diferentes números del sorteo de 11 de este mes, para que avisáramos a quienes hayan adquirido participaciones de los números que luego relacionaremos, que han de declararse nulos, por no haberse recibido en la Administración número 1 los billetes correspondientes.  
 Resulta que estos números los tienen abonados los vendedores en la referida administración y confiados en que siempre llegan, hicieron los talonarios y se lanzaron a la venta callejera. Y ahora ha resultado que no han llegado; por no haberlos pedido el administrador, por no haber respetado la nota en Madrid, por no haber pedido de enviar a otras provincias. Sea por lo que fuere, el conflicto se ha producido.  
 Los vendedores se han apresurado a consignar el hecho y a que los periódicos lo hagan saber. Han acudido también a la Comisaría de vigilancia, la que para evitar perjuicios ha-

## UNA VERGÜENZA!

Es verdaderamente inaudito que ocurra en un sitio tan céntrico como el Paseo del Doctor Gadea hechos como el que pasamos a relatar, sin que se encuentre ni la sombra de un agente de la autoridad que ampare al ciudadano.

Cruzaba dicho paseo nuestro amigo y colaborador Waldo Andrade, sobre las nueve y media de la mañana del lunes, rumbo a una casa amiga, cuando a las voces de «¡Capitán!! ¡¡Capitán!!» dadas imperativamente detrás de él, volvíose viendo a un individuo joven de traza germana (aspecto vigoroso de hombre de mar) que en su lengua, impenetrable para el amigo ascendido a «capitán», parecía demandar algún auxilio con gestos de extensa exaltación. Tratábase de un hombre algo alcoholizado o demente, el hecho es que sentía necesidad y la manifestaba, por eso fué socorrido, debidamente, pero como parece ser que el socorro hallado fué escaso apeló a la amenaza, pretendiendo maltratar al indefenso viandante que carecía hasta de un bastón, que puesto en juego, se hace entender en todas las lenguas. Y... cuando tendió la vista al agredido buscando una guardia amparador! ¡Desvalimiento absoluto!

¡Gracias que el amigo asaltado, pudo producir español, «Sobre el agua», hablada y cantada en español.

# Feria Muestrario Internacional DE VALENCIA

**Billetes de ida y vuelta a precio reducido**  
 La paralización de trabajos que motivó la pasada huelga general, ha impuesto la necesidad de un breve aplazamiento de esta importante Feria que debía inaugurarse, como todos los años, el día 10 de Mayo.  
**SE INAUGURARA EL DIA 17 Y SERA CLAUSURADA EL 1.º DE JUNIO**  
**LOS BILLETES TENDRAN VALIDEZ A LA IDA HASTA EL 25 DE MAYO Y PARA EL REGRESO HASTA EL 6 DE JUNIO.**

## DOCTORA

**Domina Zaragoza Zaragoza**  
 especialista en enfermedades de la mujer y de la infancia  
 consulta de 3 a 5  
 Calle Alberola Romero, 2

## Sucesos

**LOS QUE BEBEN Y NO PAGAN**  
 Ha sido detenido Tomás Antón Martínez de 35 años domiciliado en Travesía Jofre, quien en un bar, de la calle Virgen de Belén, se negó a pagar la consumición, hecha que ascendía a 55 pesetas.  
 Antonio Fernández Fernández de 25 años, ha denunciado a Luis Allaga, por hacerle objeto de muchos tratos.

## RINA

Por reunir promoviendo gran escándalo en la calle de Bilbao, han sido detenidos Francisco Paterna Guillén de 29 años y Ginés Díez Miralles de 35 años.  
 Ambos fueron asistidos en la casa de Socorro de lesiones leves que se produjeron durante la rifa.  
 Razon: Antigua Barraca Consumos. Altozano.

## ALQUILA

—SE ALQUILA local para almacén o garage.  
 Razon: Doctor Gadea, 5 bajo.  
 —Se venden una pareja de pavos de Reales. Razon: Méndez Núñez, 35.  
 —Ocasión Peluqueros. Se vende secador «Hispania», siete marchas. Ruedas de goma-genuino. Para Informes: Peluquería Llopis, Alicante.  
 Se vende o alquila casa amueblada, con huerto y pinada cerca de la plaza de San Juan.  
 Razon: Maestro Barberi, 19 Lº

## Castellera de espertínulos

**PARA HOY**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
 Cine desde las 5.  
 «El teniente del amor».  
**IDEAL CINEMA**  
 Cine desde las 6.30.  
 «La gran jugada».  
**CENTRAL CINEMA**  
 Cine desde las 6.  
 «El paraíso del vals».  
**SALON ESPAÑA**  
 Cine desde las 6.  
 «La hija del dragón»  
**PARA MAÑANA**  
**TEATRO PRINCIPAL**  
 Compañía de comedias, a las 10.30  
 «Madre Alegría».  
**IDEAL CINEMA**  
 Cine desde las 6.30.  
 «Los 8 goldoninos».  
**CENTRAL CINEMA**  
 Cine desde las 6.  
 «El paraíso del vals».  
**SALON ESPAÑA**  
 Cine desde las 6.30.  
 «Cadetes».

## Audiencia

**SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA**  
 Procedente del Juzgado de Villena se verá mañana en esta Audiencia una causa, contra Emilio Benavent, Abogado señor Beltrán.  
 Procurador señor Alcaraz.

## Pérdida

Eduardo Cánepa, el excelente concertino, ha perdido unos papeles de esta capital contra Antonio Parca, por delito de estafa.  
 Abogado señor Lucifano.  
 Procurador señor Manero.  
 Otra del Juzgado Sur, contra Nicolás Rodríguez por tenencia de armas.  
 Abogado señor Guardiola.

## CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza — Escopetas, garantizadas a toda prueba, se venden en Armería Esteve, calle Sagasta, 5

## DR. AGULLÓ (SANTIAGO)

Especialista del sistema nervioso  
 DEL HOSPITAL MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION  
 Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Euzkadi, Francia, Alemania y Rusia  
 Manero Mollá 7, principal, (antes Calatrava) Teléfono: 1479  
 Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábados, de 11 a 1

## PROBADO

— Coñac Martorell

# BALNEARIO DE BUSOT

(A 23 kilómetros de Alicante)

## EL EDEN DE LA NUEVA RIBERA DEL LEVANTE

Clima ideal, aire puro, sol incomparable, vistas hermosas en medio de sus pinos, naranjos y almendros floridos.

GRAN PISCINA A LAIRE LIBRE DE AGUA NATURAL CALIENTE, PROPIA PARA INVIERNO Y VERANO, dotada de toda clase de juegos acuáticos.

Golf en construcción, tennis y demas deportes modernos.

GRAN HOTEL, chalets independientes completamente amueblados. Precios al alcance de todos.

Campo de atracciones para niños.

Salidas de auto-coches mañana y tarde de frente al Hotel Noguerras (Alicante) a las 11 y 19 respectivamente.

Para mas detalles: Administrador Busot, Apartado 76 (Alicante)

NOTA.—No se admíten enfermos contagiosos.

# Colegio de San José

El más antiguo y el más modernamente instalado de Alicante

## 1.ª y 2.ª Enseñanza

INTERNADO PARA AMBOS SEXOS

Preparación para ingreso, por oposición en el

Magisterio:

Amplio local, en el PARQUE DE CANALEJAS

frente al mar, en el más bello lugar de Alicante

**DR. NIETO GARCÍA**  
 EX-MÉDICO DEL MANICOMIO PROVINCIAL  
 CONSULTA EXCLUSIVA DE ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES  
**Lunes y Viernes:** De 3 a 5 de la tarde en Alicante  
 Paseo de Anárido, 2, entresuelo  
**Diaria:** De 12 a 2 de la tarde en Elda  
 Fermín Galán, 53, altas. Teléfono, 148

## Los mejores calzados

# «EL INDIO»

Libertad, 33, ALCOY

## Transportes por Camión «La Micitana»

### MOLINA

Servicio rápido entre Elche — Alicante — Valencia pueblos intermedios y viceversa combinado con Torreveja — Murcia — Cartagena — Castellón de la Plana — Val de Uxó — Morella y Barcelona

**Paradas**  
 ELCHE — Nicolás Salmerón, 12 tel.213  
 ALICANTE — J. Costa, 2 tel. 2125  
 GANDIA — Posada del Blanco  
 VALENCIA — Parador de S. Andrés.  
 Calle S. Vicente, 131. tel. 10.750

Casa recomendada por su actividad en la rápida entrega de las mercancías que son tratadas con el mayor cuidado. Precios reducidos. Tarifas especiales para gran tonelaje.

**ARCTURUS**  
 Las famosas válvulas azules para RADIO  
 Nunca superadas en duración, tono y resistencia a las variaciones de voltaje.  
 AUTO ELECTRICIDAD, S. A.  
 Vafó, Sánchez y Cremades  
 Castaños, 12 — ALICANTE  
 Barcelona, Madrid, Valencia, La Coruña, Palma de Mallorca

## Movimiento del Puerto

### ENTRADOS

ATXURI MEDI, español, de Cartagena, con descarga de Liverpool y Glasgow, de GUARDIOLA.  
 RIO FRANCOLI, español, de Santa Cruz de la Palma, con plátanos, de TRASMEDITERRANEA.  
 CABO LA PLATA, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general, de RAVELLO.  
 HELIOS, alemán, de Cartagena, con carga general de Bremen, Amberes y Rotterdam, de GUARDIOLA.  
 MANUEL, español, de Castellón, con piperno vacío de Sete, de PELA.  
 G. G. LAFERRIERE, francés, de Marsella, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

### DESPACHADOS

CAPITAN SEGARRA, español, para Orán, Mellilla, Ceuta y Villa-Alhucemas, con carga general y pasaje, de TRASMEDITERRANEA.  
 ATXURI MENDI, español, para Sagunto, Tarragona, Liverpool y Glasgow, con carga general, de GUARDIOLA.  
 CABO LA PLATA, español, para Valencia y Sete, con carga general y vino, de PELA.  
 RIO FRANCOLI, español, para Valencia, I's Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con carga general, de TRASMEDITERRANEA.  
 G. G. LAFERRIERE, francés, para Orán, con pasajeros, de LAMAIGNERE.

MAQUINA «ROYAL»  
 La mejor para escribir

Lea EL LUCHADOR

**CINEMA**

**ARTEMIO, CARGADOR DEL VOLGA EN EL CINE CLUB DE TRABAJADORES DE BANCA**

El sábado a las diez se celebró la sesión de cine social organizada por los trabajadores de Banca en el Teatro Nuevo. El programa ofrece un gran interés. Una excelente película cultural sobre las hormigas. «El mar de los cuervos», documental sobre las islas británicas realizado por Jean Epstein, el vanguardista francés dedicado hoy plenamente al film comercial. Y «Artemio, cargador del Volga», excelente producción soviética, dirigida por Petroff-Bitoff que exaltaremos en un rápido comentario.

Con respecto al cine soviético conviene recordar al intentar la crítica de las escasísimas producciones que llegan hasta nosotros los formidables obstáculos con que tropiezan en España. Hace ya algún tiempo que ninguna de las nuevas producciones rusas consigue ser autorizada en nuestro país. Conocemos solo el título de películas como «Ivan» de Dovchenko, «Montañas de oro» de Judentich recientemente estrenadas en Francia. La censura—tan complaciente con milagros de Lourdes y «Crepúsculo rojo» fascistas—ha llegado al extremo de prohibir en absoluto producciones sobre temas musicales—«Pachá 271» de Honneguer—o contra el absolutismo zarista—«Dostoiévski. Recuerdos de la casa de los muertos». Los interesados por el cine soviético tenemos que conformarnos con sesiones trabajosamente organizadas, muchas veces dificultadas por las autoridades gubernativas, a base de producciones fechadas como máximo en 1928 y cuidadosamente podadas por la tijera policíaca. Y en arte de valoraciones tan móbiles como el cine, una película excelente en la fecha apuntada puede resultar insostenible. (Recordamos «Y el mundo marcha...» de King Vidor, que necesita ya de un serio esfuerzo de imaginación para admirarse, según una nuestra experiencia reciente.) Pero afortunadamente las películas soviéticas, aparte de su calidad social, poseen una fuerza expresiva, usan de una técnica tan recia, que una «línea general», vista con algu-

nos años de retraso, es la película más plenamente actual—eterna—que hemos admirado. Así «Artemio, cargador del Volga», fuerte y magnífica realización de Petroff-Bitoff, realizador que podríamos enlazar—a distancia y matizando las diferencias—más bien con Eisenstein que con los demás realizadores soviéticos que conocemos.

«Artemio, cargador del Volga», desarrolla la novela de Máximo Gorki. Presenta una dura estampa de la vida en Rusia. Un pueblo bestializado, ignorante y lleno de taras morales y físicas. Y Artemio, el cargador, un hombre ingenio y salvaje, sumergido en el ambiente malsano de alcohol y miseria. Un cival amoroso hace ase sinar a Artemio, que es recogido por un zapatero judío, que, durante la larga convalecencia, consigue fijar en Artemio un objetivo concreto y alto de vida: luchar por la liberación de los oprimidos.

La fuerza expresiva de las imágenes y tipos de «Artemio», es siempre intensa. Un primer plano de un rostro, de una mirada—se recuerda en oposición polar los primeros planos americanos consagrados a exaltar una estrella—basta para describir un oscuro proceso psicológico y la vida es tímica de las almas muertas de la Rusia zarista. En una crítica mas repesada conviene analizar las características del realizador Petroff-Bitoff, y estudiar escenas inolvidables de ritmo y sentido social: la lucha, el regreso de Artemio, la procesión... ¡Adelante con el Cineclub, Trabajadores de Banca!

A. B.

**Doctor Alfonso**

**M. de Santaolalla**

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos  
San Fernando 46, ALICANTE  
Consulta de 11 a 2.

MAQUINA «ROYAL»  
La mejor para escribir

**Confesando a «Una grave denuncia»**

Al suelto que publicabamos titulado «Una grave denuncia» y acerca del cual el presidente del Colegio Oficial de Médicos de la provincia, nos pidió algunos antecedentes de ampliación, nos contesta el señor Pascual y Devesa, la siguiente carta: «Señor Director de EL LUHADOR Ciudad.

Distinguido amigo: Aunque este Colegio no vió en los términos que la denuncia publicada en el diario de su digna dirección se realizaba, nada que pudiese ser motivo de sanción por parte del mismo, en su deseo de proceder escrupulosamente, indagó sobre los extremos denunciados, comprobando: Que los autores de la denuncia no han sido los directamente interesados, pues los familiares del enfermo y los que directamente intervinieron en el asunto, ignoraron hasta la publicación de la denuncia, cuanto con ella se relaciona, y los Médicos que intervinieron, no hicieron más que exigir el pago adelantado de sus servicios, como tienen perfectísimo derecho a hacer, sin que tal conducta represente mengua en los sentimientos humanitarios, porque en este caso, como en todos, la no aceptación de las condiciones establecidas por el Médico, no puede interpretarse como negación de auxilios, en una población donde hay 113 médicos más y donde existen perfectamente dotados y establecidos servicios gratuitos en las Beneficencias Municipal y Provincial, que en cualquier hora, momento y circunstancia pueden ser utilizados.

La libre contratación de los Médicos en su ejercicio privado, es perfectamente lícita, y no da motivo en este ni en ningún caso, para engobar en el calificativo de sordidez unos Médicos, que por el hecho de serlo, hacen, no un día, sino todos los días de su vida prestación de trabajo profesional en medios y circunstancias que están reservadas en gran parte a esta clase, que precisamente por su constante contacto con la desgracia y la miseria, padece una hipetrofia de su sensibilidad que convierte a todos en seres tan generosos que regalan muchísimas veces su trabajo, su reposo, su tranquilidad y aún



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Suponiendo suficientemente aclarados los extremos a que la denuncia se refería hago punto final y sabe usted amigo Botella puede incondicionalmente disponer de su affo. amigo y s. s. q. e. s. m. A. Pascual Devesa.  
7 mayo 1934.

**Regalo gratis**

a mis clientes y favorecedores seis radio-receptores y tres altavoces adicionales.

Casa Enrique Pascual, Almacén de música. Plaza R. Chapí, 4. Alicante.

**Dr. Francisco Soler**

Facultades de España y Estados Unidos (N. A.) Enfermedades de los niños y de la matriz: asistencia y partos. — Méndez Núñez, 4.

MAQUINA «ROYAL»  
Con tabulador decimal

**DEPORTIVAS**

**AJEDREZ**  
El domingo en el local del Circulo de Cazadores se celebró la primera reunión de los señores que forman el Club Ajedrez de Alicante.

Todos sus componentes están muy satisfechos por el incremento que va tomando este noble juego en Alicante, y desde las columnas de este periódico hacen un llamamiento a todo aficionado para que engrose la lista de los socios.

La Junta Directiva quedó formada por los señores siguientes: Presidente, don Emilio Ferragud. Secretario, don Enrique Ibañez. Tesorero, don Antonio Ramos. Vocales: don José Sevilla, don Manuel Baeza, don Carlos Bellido, don Emilio Gelsler.

Junta Organizadora de Torneos. Don José Muñoz, don Carlos Bellido, don Antonio Gozalvez.

Se tomó el acuerdo que la Junta Organizadora de Torneos, organice un Campeonato para la clasificación general de sus socios por categorías.

Como quiera que en este campeonato tomarán parte todos los socios, a ti lector ajedrecista que no pertences a nuestro Club de Ajedrez, inscribete y tomarás parte en nuestro torneo.

Dadas las excelentes comodidas que reúne nuestro Club en el Circulo de

Cazadores, contamos con ocho estupendísimas y cómodas mesas de juego, hemos invitado, para las fiestas de los Fogueres San Chuan a los ocho mejores jugadores del Club Ajedrecista de Murcia, para jugar unas partidas y tal vez una simultánea a cargo del Campeón de Murcia.

**Extreñidos**

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante

Sobre, con dosis purgante 0,30 pías. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en Farmacias. — Representante en, Calderón de la Barca, 4. 1.º BERNARDO ROCA

**Lea usted**

las deliciosas páginas humorísticas de EL ETERNO SENDERO la última obra del joven escritor M. POMARES MONLEON Un lujoso volumen magníficamente editado, conteniendo unas narraciones rebosantes de humor. El mayor éxito literario. De venta en todas las librerías.

**LEA USTED EL LUHADOR**

**Resurrección del cabello**

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 6,50 por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite.

DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339. — MURCIA Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas, Belando 30, 1.º ALICANTE

**Automóviles**

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador. Desiderio Reig Payá, Bailén, 10 ALICANTE

**Escuela de Preparación Militar**

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Nobles Tago Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los mozos del remplazo de 1934, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de junio, y desde el 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos periodos en los meses de julio, agosto y septiembre.

Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso).

Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68, Alicante. Teléfono 2333.

Sagasta, 68. ALICANTE Tel. 2333

**LEA V. ESTO Casa Huesca, Sagasta 16 y Castaños, 3**

Vea en el interior de esta casa la sección económica en todas clases de calzados que realiza por final de inventario, a los precios siguientes: Zapatos caballero desde 12 pesetas en adelante

« señora	« 6	« «	« «
« niñas mayores	« 2	« «	« «
« niños	« 2	« «	« «
« chucarros	« 1,50	« «	« «
Zapatillas material	« 3	« «	« «
Sandalias	« 2	« «	« «

**Escuela Modelo**

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 8. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colecciones. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cine-teatro.

**AGRICULTORES!**

AZUFRES...SULFATOS... INSECTICIDAS... COLA «TANGLEFOOT» PARA ALMENDROS los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, ALICANTE.

**BEBED**

**COÑAC MARTORELL**

**¡Enfermos! ¿Quereis curaros?**

¿Cómo? Empezando desde hoy a tomar los célebres Medicamentos vegetales LAVINTERN. Miles de curaciones en poco tiempo.

- N.º 1 ESTREÑIMIENTO - SANGRE PURA
- N.º 2 ESTOMAGO - DISPEPSIA
- N.º 3 TOS - ASMA - BRONQUITIS
- N.º 4 DIABETES - ALBUMINURIA
- N.º 5 NERVIOSIDAD - INSOMNIO
- N.º 6 REUMA - GOTAS - MAL DE PIEDRA

Las plantas medicinales curaban a nuestros antepasados. ¿Porqué hoy no hemos de curarnos con las mismas plantas que ellos se curaban? El que huye de NATURA, se precipita al abismo de la muerte.

Es el mejor y más activo depurativo de la sangre y de las enfermedades infecto-contagiosas HOMFORT y VINO-NATUFOSFIN Son dos famosos Reconstituyentes vegetales eficaces

De venta en LAVINTERN - Buenavista, 9 - Barcelona Y para mayor comodidad del público la casa tiene establecido depósito en ALICANTE, Plaza de la Constitución, 1, Bar de Miguel Samper, donde se le darán toda clase de detalles.

**LUBRIFICANTES Y GRASAS**

**LEVANT-OIL** (marca registrada) Importación directa de E. U. A. Tipos motorpolio Casa Central: ALICANTE

Fernando Carratalá Sogorb Avenida Doctor Gadea, 4 Teléfono, 2046 Representantes en las principales poblaciones de España

**FAÇADIN**

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

**CENTRAL CINEMA**

PARA HOY

**«EL PARAISO DEL VALS»**

Sesión de 6 tarde en adelante

**Visite usted las oficinas de GAS ALICANTE y pida presupuestos de instalaciones**

**Hotel URZAY**

INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo e tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño : Gran confort: Todos los adelantos : -: modernos :- Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID NGLIS POKENES ON PARLE FRANCAIS

**IDEAL**

PARA HOY «LA GRAN JUGADA» Sesión de 6:30 en adelante

**DOCTOR Juan M. Santaolalla**

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una GARCIA HERNANDEZ, 46

**Hotel Pensión Alicantina**

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

**DOCTOR ESPUCH VIDAL**

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**Linea de automoviles**

Richo-Alicante SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
8	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
6,30	6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

**DOCTOR F. Fajardo Guardiola**

MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

**Gran Hotel Samper**

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar, Cafe Paseo de los Martires - Alicante

**DOCTOR Federico Sellés Miquel**

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, ent.º.—Alicante

**Abelardo Chapuli Gala**

Alquiler de bicicletas vacías